
Referat af generalforsamling i Foreningen Andelsgaarde, 
afholdt søndag den 6. april 2025 på Krogerup Højskole

Dagsorden

1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent 
3. Forpersonens beretning til godkendelse 
4. Godkendelse af regnskab 
5. Fastsættelse af kontingent 
6. Valg af forperson, kasserer, bestyrelse, revisorer og evt. suppleanter mv. 
7. Diskussion af indkomne forslag 
8. Eventuelt

1: Bestyrelsen foreslår Kim Meurs-Gerken, og han vælges med akklamation. 
Det konstateres, at indkaldelsen er sket i overensstemmelse med foreningens 
vedtægter.

2: Bestyrelsen foreslår Jacob Westergaard Madsen fra sekretariatet, og han 
vælges med akklamation.

3: Forperson Rasmus Willig gennemgår året, der er gået med henvisning til 
den skriftlige beretning, der allerede er udsendt. Der er fortsat 
medlemsvækst, uanset om man udelukkende tæller betalende medlemmer, 
eller om man også inkluderer de 5-10% ikke-betalende medlemmer, som har 
problemer med kortbetaling, eller de overførte andelshavere fra 
LandbrugsLauget.

Rasmus gennemgår sagen med SKAT, hvor foreningen overvejer at trække 
klagen tilbage for at kunne søge om godkendelse efter ligningsloven igen - så 
længe vi har en klagesag liggende, kan vi ikke søge igen. Helt aktuelt er det 
affødt af en arv testamenteret til os, men under betingelse af, at foreningen er 
godkendt hos SKAT. Kim følger op og gennemgår de lange sagstider hos 
SKAT.

Der er stigning i antal stillinger hos sekretariatet, hvilket afspejler de øgede 
fondsmidler. Sekretariatet tjener sig selv ind flerfoldigt med de bevillinger, der 
hentes hjem. Der rettes en tak til dem for det store arbejde, og til de mange 
frivillige, som møder ind både på sekretariatet og på gårdene.

Spørgsmål og kommentarer fra salen: 1) Tak fra medlem, som foreslår, at vi 
går væk fra ord som ‘medlemspleje’ og ‘maskineri’, som måske ikke passer 
så godt med det nye regenerative paradigme. 2) Spørgsmål fra medlem, som 
vil høre ind til princippet om 50/50 fordeling mellem produktion og natur, og 
hvordan det hænger sammen med det regenerative. Der henvises til 
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Foreningen for Regenerativt Jordbrugs principper som noget, foreningen 
læner sig opad. 3) Endnu et medlem lægger op til at diskutere de 
regenerative principper, som må suppleres af ‘økologi’ og ‘sprøjtefri’ for at 
markere afstand til de dele af det konventionelle landbrug, der også bruger 
begrebet. 4) Et medlem foreslår, at vi går væk fra 50/50 princippet og i stedet 
giver det hele tilbage til naturen ved at fokusere på liv, kredsløb og jordens 
sundhed. 5) Flere spørgsmål følger for at få uddybet det regenerative, hvilket 
understreger behovet for at få præciseret en definition af, hvad foreningen 
forstår ved begrebet. Mona fra sekretariatet gør opmærksom på, at der netop 
har været afholdt seminar med alle forvalterne med det formål at få et fælles 
sprog og en fælles ramme for vores brug af begrebet.

Herefter bliver beretningen godkendt af salen.

4: Regnskabet fremlægges af foreningens bogfører, Mogens Schneevoigt, 
som gennemgår de vigtigste punkter at være opmærksom på. Udviklingen går 
som forventet med solide indtægter og styr på omkostninger. Når der bruges 
penge, viser det sig ikke i omkostninger, fordi pengene bruges til at opbygge 
aktiver.

De forskellige indtægter gennemgås; her er fokus på de faktiske indbetalinger 
fra fonde, ikke bevillinger, som ikke er blevet udbetalt endnu (i modsætning til 
tallene fra forprogrammet).

Personaleomkostningerne gennemgås; heraf er cirka 1/3 dækket direkte af 
fonde. Projektomkostninger er ligeledes delvis dækket af fondsmidler.

Administrationsomkostninger gennemgås. Det nye medlemssystem har 
betydet en mindre øgning, men det er prisen for et mere stabilt system, som 
vi har fået. Der er brugt en del penge på revisor og advokat, men dette er en 
nødvendig udgift, bl.a. for løbende at sikre os momsfritagelse. Der har også 
været undersøgelse af evt fusion med Øko Bornholm A/S om Hammersly. 
Igen: Det er prisen for at have en forening som vores.

Overskud på 3 millioner kroner er som forventet. Vores aktiver er steget som 
følge af vores investeringer i aktiver (gårdene). Det er den helt store 
bevægelse i årets økonomi: fra likviditet til aktiver.

Til sidst gennemgår Mogens hvordan vores likviditet fordeler sig på hhv 
gårde, aktiviteter og øvrige projekter; her ses også årets prioriteter på at få 
færdigrenoveret gårdene (inkl. købet af Lerbjerggård, som vi købte tilbage fra 
Liljeborg i oktober).

Spørgsmål fra salen: 1) Hvordan er den økonomiske relation mellem forening 
og forvaltere? Rasmus forklarer om timetakstsystemet, som honorerer 
forvalterne for deres formidlingsaktiviteter, en indtægt de får og fakturerer for i 
egen virksomhed.

Efter spørgsmålene godkendes årsregnskabet.
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5: Det bliver vedtaget, at kontingentet fortsætter på det nuværende niveau, 
som foreslået af bestyrelsen.

6: Rasmus motiverer den nuværende bestyrelses indstilling af de to nye 
potentielle medlemmer; deres baggrund sikrer, at foreningen lever op til 
vedtægternes krav om bred repræsentation af kompetencer. Thorleif Skjødt 
og Clara Dawe præsenterer sig selv og vælges ind af forsamlingen.

Anders Højlund og Bodil Holm, som begge er på valg, genvælges.

Nikolaj fra Baagøe & Schou genvælges som foreningens revisor.

7: Der er ikke kommet forslag.

8: Der spørges ind til frivilliggrupper og hvor man bliver klogere på disse. Der 
henvises til foreningshåndbog, velkomstbrev og muligheden for altid at 
henvende sig til sekretariatet på info@andelsgaarde.dk.

Sarah hilser fra forvalterne, som er travlt optaget. Vi har i 2024 fået 
forvalterrepræsentation i bestyrelsen, ikke med stemmemandat, men 
deltagelse. Det er enormt positivt at få dem tættere på.

Der spørges ind til grøn trepart, og hvad vi gør som forening; der er kontakt til 
politikere og fonde, men ikke noget konkret endnu. Flere fra salen udtrykker 
bekymring for jordpriser, når der skal laves mere natur, mere vedvarende 
energi etc.

Der spørges ind til modellen med samarbejdsgårde, og hvordan relationen 
mellem forening og forvalter er i denne model. Der understreges, at relationen 
her består i aktiviteter og folkeoplysning og honorering herfor.

Der spørges ind til muligheden for partnerskaber med de nye milliardærer, 
der er begyndt at købe land op; kan disse ikke aktiveres? Svaret er, at vi 
prøver at holde dialog, men at vi næppe skal sætte næsen op efter 
deciderede donationer.

Der spørges ind til udfordringen med udenlandsk opkøb af dansk jord.

Herefter afsluttedes det sidste punkt og dermed Generalforsamlingen i 
Andelsgaarde 2025.
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